



槌影翻飞锣鼓声起 英歌战舞燃动世界

在广东省普宁市桥柱珠光民俗文化节展演现场，一阵铿锵有力的鼓点划破天际。百名身着彩衣、脸绘油彩的年轻人手持双槌，随鼓声踏出刚劲舞步。扣槌声、锣鼓声、喝叫声震耳欲聋，气势如虹。

每到农历腊月，至公历3月，英歌舞的鼓声接连在神州大地敲响，槌影交织成网，仿佛千年文化血脉在槌起槌落间奔涌不息。海内外游客举着手机录像，潮汕阿婆跟着节奏轻轻跺脚，孩童举着糖葫芦模仿舞姿。

“北有安塞腰鼓，南有普宁英歌。”英歌舞是潮汕地区一种民间传统舞蹈，其历史可追溯至明末清初。英歌舞以《水浒传》人物为原型，演绎梁山好汉的故事，集舞蹈、武术、戏剧于一体，在2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

“在潮汕人看来，英歌舞有扬正压邪、保一方吉祥平安的作用，以此可祈求国泰民安、风调雨顺，带来好彩头。”普宁英歌代表性传承人、广东揭阳普宁南山英歌舞团团长陈来发说，“潮汕人一听到鼓声，就知道英歌舞来了。”

陈来发11岁起练习英歌舞，与英歌相伴半个多世纪。在他看来，英歌舞是潮汕人在长期生产生活中形成的民间艺术，“英歌舞里有插秧的动作，这是歌颂潮汕人的勤劳；融入南拳动作，这是赞颂潮汕人民勇敢无畏、抵御倭寇、保家卫国”。

英歌舞威猛豪迈，有“中华战舞”之誉。舞者分饰武松、林冲等角色，双槌击打节奏，演绎行军布阵、冲锋破敌之态，其基本动作是要槌和步法。

“要槌讲究一个‘活’字。”广州扬传义艺术团梅花英歌队教练郑晓杰边演示边说，在“耍槌花”时，大拇指和食指要卡紧槌中部，用手腕作“8”字形绕动，让手中的木槌随之灵动旋转，再配合腰背旋转、腿脚跳跃等，跳出力量感，展现英雄好汉的英勇。

传承英歌，绝非易事，除了苦练基

本功，还需符合现代年轻人审美。郑晓杰带领团队大胆创新，将槌花加入街舞的旋转技巧，阵型编排融入现代舞的流动性。服饰妆容亦悄然蜕变，靛蓝、朱红等中国传统颜色中点缀荧光涂料，脸谱线条从粗犷转向细腻，仿若传统魂魄披上时尚外衣。

2023年，广州扬传义艺术团梅花英歌队与当地街舞社合作推出原创舞蹈作品《英歌魂》，将传统英歌舞与街舞结合，槌声与电音共振，古老图腾在科技光影中重生。

香港街舞老师戴杆栩看完《英歌魂》演出后，专程赴广州拜师学艺，“原以为只是民俗表演，没想到槌花转得比霹雳舞还炫”。如今，他每月往返粤港两地，笑称自己成了“大湾区文化候鸟”。

澳大利亚动作演员阿德尔(Adel)在社交媒体刷到英歌舞视频后，辗转联系到广州扬传义艺术团梅花英歌队队长李灏。“他几年前就过来学，接触到英歌舞的横槌后，还特意带槌回去练习。”李灏表示，这位“洋弟子”非常喜欢中华武术文化，今年2月还在广州一起跳英歌舞。

自2006年至今，广东潮汕已建有10个潮汕英歌传承基地，拥有各级英歌传承人近50人，超30所中小学、幼儿园利用课余时间开展常态化英歌培训。如今，潮汕的英歌队伍达130多支，且新的队伍还在不断涌现。

近年来，英歌舞从田间地头跳到世界舞台。今年春节，汕头潮汕英歌队赴德国哈瑙、法兰克福和法国巴黎、里昂等地举办专场演出，向欧洲民众展现中华优秀传统文化的独特魅力，覆盖面超50万人次。

“非遗不是博物馆里的标本，而是活在当下的文化基因。有人问英歌舞会不会过时？”李灏望向喧闹的人群，槌柄上的红绸随风扬起，“你看这满场的人潮——只要中华精气神在，‘英歌战舞’就永远年轻。”

据中新网

毕淑敏谈最新长篇《昆仑约定》： 是对一座山许下的承诺

“是埋在心里几十年的种子，也是对一座山许下的承诺”，作家毕淑敏的最新长篇小说《昆仑约定》日前由人民出版社推出。在新书发布会上，73岁的她如是深情地说。

《昆仑约定》以20世纪六七十年代高原戍边为背景，塑造了一批不畏艰苦、个性鲜明、敢于牺牲、保家卫国的军人形象。气候条件恶劣、物资匮乏、医疗条件简陋，挑战重重，戍边战士不畏艰难，用血肉之躯筑起生命的防线。毕淑敏以亲身经历为底色，将时代风雨与个人命运紧密相连，刻画了戍边战士对理想主义的执着追求。在昆仑之巅，他们用生命丈量信仰的高度，以热血铸就永恒的约定。

毕淑敏谈到，写《昆仑约定》是埋在她心里几十年的种子，也是她对一座山许下的承诺。“年轻的时候没写，是怕自己写得不够好，技艺不够，没办法把那些强烈的震撼表达清楚。出于私心，我特别希望这部小说在生命末期临近的时候去完成，所以我决定尽可能延后。但岁月不饶人，再推迟，我怕自己写不完。有一天，我算了算日子，已经70岁了，那就开始吧。”

写这部长篇的过程中，她一共住了四次医院、三次急诊，甚至报过病危，“但是我不怕，为什么？最重要的是，我的《昆仑约定》第一稿已经完成了”。

作家梁晓声表示，看《昆仑约定》感觉这是一本受责任感驱动而创作的长



篇。它的难能可贵，在于亲历性。哀敬爱的人之死，庆亲密战友的生，遂使笔下情浓——这是倾注真诚和深厚感情的作品，反映高原战区8名16到18岁之间的女卫生兵集体生活经历的小说，也是一部在题材上填补空白的作品。

评论家施战军认为《昆仑约定》的情节黏性强，群像描写和深层意蕴处理出色。可以说，《昆仑约定》是一本写人生海拔的书。“只有云知道”，知道什么？知道人生能有多高。同时，昆仑也象征着中华民族的精神高度，毕淑敏通过描写普通士兵的故事，将“人性的高度”“人心的尺度”“生命的广度”“思想的深度”相融，唤起读者们对精神高度的向往。

据中新网

《功夫梦：融合之道》发预告 成龙助徒弟反击霸凌

4月2日，由功夫巨星成龙领衔主演的动作电影《功夫梦：融合之道》(暂译)发布“武魂觉醒”全新预告，“功夫梦”系列新作15年后再度掀全球功夫热潮！成龙化身功夫大师韩师傅再战好莱坞，与初代“功夫小子”聚首，共同助力华裔少年挑战自我，在妙趣横生的习武日常中开辟新的武学之道。

作为经典动作电影“功夫梦”系列新作，成龙在其中出演功夫大师韩师傅。他的徒弟李峰初到纽约，便遭遇当地空手道高手挑衅霸凌，在积攒的怒火之下李峰决定绝地反击。为帮助李峰，韩师傅找到空手道大师丹尼尔共同对其进行武术指导。李峰以中国功夫为基础，不断吸收空手道技法，最终将两个流派融会贯通，开辟了属于自己的武学之道，并准备迎接一场惊心动魄的武术对决。

影片中成龙这位鬼马师父不仅亲自上阵，还找到了初代“功夫小子”做徒弟的特训导师，两位功夫大佬组队开小灶，把纽约城变成了露天武馆。一个用中国功夫出招，一个用空手道发力，“混合双打”之下，李峰的武力值也日益飙升，网友不禁集体



喊话：“现在报名特训班还来得及吗？”

作为享誉世界的功夫巨星，成龙大哥在国内家喻户晓，在国外备受追捧。2010年，他领衔主演的电影《功夫梦》斩获全球票房3.59亿美元。这次全新演绎的《功夫梦：融合之道》以全球化视角和跨代际阵容再次引发了观众的期待。除了硬核与俏皮兼顾的武打风格，三代功夫人同框更有真本领傍身，尽显中华武术精髓与功夫巨星的魅力，势必为观众献上一场精彩绝伦的花式武学表演。

《功夫梦：融合之道》由成龙领衔主演，乔纳森·恩特威斯尔执导，拉尔夫·马基奥、王班、乔舒亚·杰克逊和温明娜等主演。影片将于今年夏季上映，敬请期待。

据1905电影网

回龙山功德园公墓

福缘殡仪一条龙服务

电话: 0535-6757528/6757538

24小时 400-0785-789

莱山区解甲庄街道沟头村东563、605、560路公交直达

专业铸就品质 政府监管 惠民利民

中国殡葬紫钻品牌 烟台地区唯一紫钻墓园 山东省民政厅批准合法永久公墓

凭此广告来园参观或致电咨询，即可领取定制专属好礼一份。

分类信息

刊登热线 6630888

地址: 北大街54号烟台日报社一楼大厅
按行收费 1行9个字 60元/次
3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线: 6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652

擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁